

经济学家预计2018年美国整体经济将增长2.6%

美国经济依旧难掩“双赤字”困境

在减税增支政策和个人消费支撑下，经济学家预计2018年美国整体经济将继续上行，全年增速达2.5%至3%。但是，美国经济上行预期难以掩盖美国财政赤字和贸易赤字双双扩大的困境。

分析人士认为，“宽财政”和“紧货币”的经济政策组合将导致美国财政赤字和经常账户赤字双双扩大，贸易失衡问题进一步恶化，特朗普政府缩减贸易逆差的目标将更难实现，美国与其他国家的贸易摩擦恐会加剧。

美国经济继续上行

财政刺激带来短期提振

美国商务部数据显示，2017年前三季度美国经济按年率计算分别增长1.2%、3.1%和3.2%，呈“低开高走”态势。经济学家预计，2017年美国整体经济增速将达2.5%左右，较2016年1.5%的增速高出约1个百分点。

从美国国内生产总值(GDP)构成来看，个人消费、企业投资和出口是支撑美国经济增长的三大动力，其中个人消费继续担当美国经济增长主引擎。

随着美国失业率降至4.1%的17年来最低水平，就业市场持续改善，居民收入进一步增加，加上美国股市持续上涨带来的财富效应，经济学家预计，2018年美国个人消费将继续稳步扩张，加之美国国会近期通过的大规模减税法案可能刺激美国家庭进一步增加消费、企业扩大资本支出，2018年美国整体经济将继续上行。

美国知名的蓝筹经济指数显示，去年12月美国52位顶级经济学家对美国2018年的平均预测为：消费支出将增长2.5%，企业投资将增长4.7%，整体经济将增长2.6%。

野村证券美国首席经济学家刘易斯·亚历山大表示，减税政策预期已大部分被市场消化，但联邦政府将增加支出尚未充

分反映在市场走势中。他指出，2018年1月美国国会将考虑大幅提高联邦政府支出上限和增加对飓风受灾地区的援助，预计减税叠加增支将在2018年为美国经济增长贡献约0.7个百分点，在2019年贡献0.2个百分点。

亚历山大表示，他对2018年美国经济增长前景相对乐观，原因之一是本轮经济周期尾声推出的财政刺激措施规模巨大。但他预计，2019年之后，财政刺激措施将推高美国短期和长期利率，从而拖累美国经济增长。

国际金融业协会首席经济学家罗宾·布鲁克斯告诉新华社记者，过去几年美国经济遭受的财政紧缩等“负面冲击”已基本消退，现在美国经济已步入接近3%增速的强劲增长轨道。

由于美国经济增速加快、就业市场已基本达到充分就业水平，经济学家警告，特朗普政府在经济周期尾声推出的财政刺激措施可能会造成美国经济过热，产生通胀风险和资产泡沫。

“双赤字”问题再浮现 对外贸易摩擦恐加剧

鉴于美国经济增长势头强劲，美联储2018年将加息，推动货币政策正常化。但各方对加息次数看法不一。美联储预计2018年将加息三次，与2017年节奏一致；高盛等华尔街投行预计将加息四次；国际金融业协会则预计将加息两次。

从2017年市场表现来看，美股持续上涨、美元汇率总体下滑、美国长期国债收益率温和上涨、新兴市场未出现大规模资本外流，说明美联储加息的影响已基本被市场消化，加息对美国及全球经济的影响可控。分析人士认为，如果美联储2018年继续保持两到三次的渐进加息节奏，整体市场反应将较为温和。

但经济学家警告，“宽财政”和“紧货币”的政策组合会导致

美国财政赤字和贸易赤字双双扩大，贸易失衡问题将进一步恶化。高盛和摩根大通预计，减税增支措施将导致美国联邦财政赤字从2017财年的6660亿美元(约占GDP的3.5%)升至2019财年的约1万亿美元(约占GDP的5%)。

受金融危机影响，美国联邦财政赤字曾在2009财年达到创纪录的1.4万亿美元，约占GDP的10%。此后随着经济复苏，美国开始逐年缩减财政赤字，2015财年联邦财政赤字降至GDP的约2.5%，为2007财年以来最低水平。

摩根士丹利首席美国经济学家埃伦·曾特纳表示，考虑到大规模减税将导致未来十年美国财政赤字增加约1万亿美元和特朗普政府将大幅增加国防支出，美国经济将重回财政扩张时代。

经济学家认为，伴随美国财政赤字增加、私人储蓄下降和利率上升，美国经常账户贸易逆差将增加。同时，美国税改推动部分企业将海外利润汇回国内和美联储加息的叠加效应，也可能导致美元汇率阶段性走强，使美国进口增加、出口减少、贸易逆差进一步上升。

美国哥伦比亚大学教授迈克·格雷茨表示，上世纪80年代里根政府出台的减税政策确实促进了经济增长，但也导致联邦财政赤字和经常账户逆差扩大。美国智库彼得森国际经济研究所所长亚当·波森告诉记者，当前美国经济可能重现上世纪80年代中期的情形，迫于政治压力，特朗普政府可能采取更强硬、更有保护主义倾向的贸易政策。

卡内基国际和平基金会高级研究员黄育川指出，美国财政赤字增加和美元走强必然导致美国贸易逆差扩大，令特朗普政府缩减贸易逆差的目标更难实现。他提醒，未来几年其他国家要为美国对外贸易摩擦加剧做好准备。

据新华社电

■资讯

新金融工具会计准则今年起实施 银行调节利润能力或将受限

青年报见习记者 洪伟

本报讯 自2018年1月1日起，采用国际会计准则的上市公司财报中，在确认和计量金融资产时，不再出现我们熟悉的“交易性金融资产”、“可供出售金融资产”和“持有至到期投资”等科目，取而代之的是“以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产”等这类虽略显拗口但更直观的会计科目。一项新的金融工具会计准则(企业会计准则第22号、23号、24号三项，合称为中国版IFRS9)已于2018年1月1日生效。截至目前，招商银行、中信银行、浦发银行三家上市银行先后发布公告称，新金融工具会计准则将会对财务报告产生广泛影响，并表示将于2018年一季报起按新准则要求进行会计报表披露。

将加剧利润的波动性

现行的金融工具确认和计量原则是2008年金融危机前制定的。危机爆发后，老准则的顺周期性和资产减值损失计提“过迟过少”等问题广受诟病。在G20和FSB的倡议下，IASB启动了对金融工具确认和计量会计准则的修订，并于2014年对外发布。按照中国企业会计准则和国际准则“长期趋同”的路线图，财政部于2017年4月也发布了《企业会计准则第22号——金融工具确认与计量》，在境内外同时上市或在境外上市并采用国际准则编制财报的企业，自2018年1月1日起施行。境内上市企业和非上市企业分别自2019年1月1日和2021年1月1日起施行。

相较旧准则，新准则有两个

明显变动：一是金融资产由“四分类”变为“三分类”，减少类别，以提高分类的客观性和会计处理的一致性；二是金融资产减值会计由“已发生损失法”改为“预期损失法”，提前确认信用风险损失，以及及时、足额地计提金融资产减值准备。具体来看，新准则根据业务模式和现金流特征，将金融资产分为三类：以摊余成本计量的金融资产、以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产、以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。

有专业人士表示，新准则对金融工具的确认和计量，将在某种程度上削弱银行利润调节能力，也可能加剧利润的波动性。

三家上市银行已实施

根据财政部部分阶段实施工作安排来看，H股上市银行及“A+H”上市银行自2018年1月1日起施行，其他A股上市银行则在2019年1月1日施行，其余非上市银行自2021年初起施行新准则，鼓励有能力的银行提前施行。据了解，银行按照新准则的实施工作具体包括“三分类”下的系统重建、内部报表科目重建、减值模型变更带来的建模以及系统实施等。

截至目前，已有招商银行、中信银行、浦发银行三家上市银行表示将在今年一季报开始按新准则要求进行会计报表披露。其中，招商银行、中信银行两家“A+H”上市银行是按期完成实施，A股上市的浦发银行则是提前实施。而其他几家“A+H”上市银行以及重庆农商行、重庆银行、浙商银行等H股上市银行目前尚未见动静。

投资22亿元信托遭违约 邮储银行再曝光“侨兴债”细节

青年报记者 孙琪

本报讯 新年伊始，中国邮政储蓄银行一纸公告称2014年的一笔22亿元的信托计划违约，又一次揭开了“侨兴债”细节。

据悉，2014年10月，邮储银行分四笔投资了由广东惠州侨兴集团下属公司作为融资方，上海国际信托有限公司作为受托人的单一资金信托计划，金额合共为22亿元，投资期限均为3年。广发银行惠州分行为上海信托上述信托贷款出具四份担保函。该信托计划已于2017年10月到期，侨兴集团违约并未偿还本金及部分利息。上海信托已向侨兴集团及广发银行提起民事诉讼，追讨信托贷款的全

部本金及逾期利息。邮储银行称本着审慎经营的态度，已对该等违约事件计提相应的减值损失准备。

不过，此事并未就此结束，2017年12月29日，邮储银行接获银监会北京监管局出具的行政处罚决定书，因该业务违反有关规定及审慎经营规则，对邮储银行没收所得约人民币2.6亿元，并处一倍罚款，其他违规罚款人民币50万元。

这是今年第一家曝光“侨兴债”融资链细节的银行。2017年12月8日和12月22日，银监会分别依法公开了广发银行惠州分行违规担保案件中的案发机构和通道机构的查处情况。去年年底，银监会又对涉及该案

的13家出资机构作出了行政处罚，包括中国邮政储蓄银行、恒丰银行等，罚没金额合计13.41亿元，其中，没收违法所得6.61亿元，并处1倍罚款6.61亿元，其他违规罚款1930万元。同时，对这些出资机构的45名责任人作出行政处罚，其中，取消6人高管任职资格，禁止3人一定期限直至终身从事银行业工作，对36名高级管理人员和相关责任人分别给予警告和经济处罚。至此，银监会宣布广发银行违规担保案件监管立案调查和行政处罚工作已基本结束。根据罚单，出资机构的处罚理由大多是“违反国家规定从事投资活动，业务管理违反审慎经营规则”，并未披露相关细节。

民生人寿收到监管层 2018年首批行政处罚单

青年报记者 孙琪

本报讯 2017年的最后一个工作日，保监会发布了《关于组织开展人身保险治理销售乱象打击非法经营专项行动的通知》，称在人身保险行业组织开展“治乱打非”专项行动。今年1月2日，保监会官网就一口气公布了民生人寿福建分公司的5张行政处罚决定书，指出其存在欺骗投保人，虚假宣传的违规行为。

据保监会福建监管局介绍，民生人寿福建分公司被发现存在四项违法行为：一是欺骗投保人，涉及保单29件，保费收入1510000元。据悉该公司工作人员在介绍民生富贵鑫禧年金保险产品时，混淆保险与

银行存款的概念。另外，虚假宣称“三限”，即限人、限时、限额；二是承诺给予投保人保险合同以外的其他利益，涉及金额515100元；三是将保险产品的结算利率与银行存款利率、国债利率、银行理财产品收益率进行片面对比；四是妨碍依法监督检查。

根据《保险法》相关规定，保监会福建监管局决定对民生人寿福建分公司予以警告，处以59万元罚款，并责令改正上述违法行为。监管层对4名涉事人员也开出罚单，其中，对时任培训部副经理汤璟予以警告，并处以15万元罚款；对施安娜、林碧玲等3位当事人予以警告和2万元、3万元不等罚款。